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Дисертационният труд съдържа: 

Въведение, две глави, заключение, библиография и две приложения. Целият обем 

на труда е изложен в 264 страници, от които: 

-  193 страници текстова част и библиография; 

- Приложение №1, представящо специализирана терминология и допълнителна  

информация за дигиталните технологии; 

- Приложение №2 с включени 100 изображения. 

 

ВЪВЕДЕНИЕ 

Анотация 

Ерата, в която живеем, се отличава с бурно развитие на технологиите и 

комуникацията, а отношенията между хората, както и техните възприятия се 

променят динамично. Всяка иновация бележи нов етап в развитието на 

изобразителните изкуства и очевидно съвременният човек е свидетел на подобен 

процес. Различни противоположности и крайни форми като реалистично и 

абстрактно, модерно и постмодерно, аналогово и дигитално, днес се сменят, 

допълват и преливат едно в друго с голям интензитет, затвърждавайки актуалните 

тези за липсата на ясни граници в полето на съвременното изкуство, част от което 

е и стенописта. 

Настоящият дисертационен труд разглежда взаимодействието между 

класическата стенописна практика и съвременните цифрови технологии като 

процес на трансформация, при който традиционното и иновативното се преплитат, 

преформулират и обогатяват взаимно. Анализът в изследването се основава на 

хипотезата, че дигиталните технологии, намиращи все по-голямо приложение в 

сферата на съвременните визуални изкуства, включително и в стенописта, не 

заменят традиционните художествени практики, а напротив – допринасят за 

разширяването на техните изразни възможности. Тези обстоятелства обуславят 

широкия спектър от творчески решения, които могат да бъдат прилагани при 

изграждането на визуалните комуникационни структури в художествените 

произведения. 
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Актуалност на изследването 

Поради интегрирането на дигиталните технологии в много житейски 

сфери, както и категоричния скок към нов тип художествено себеизразяване във 

всички визуални изкуства, се чувства ясно изразена необходимост от обобщаване 

на натрупания исторически опит. 

Настоящият дисертационен труд проследява навлизането на дигиталните 

техники в стенописната практика, техните влияния и модификации. Аргументиран 

е изборът на темата, представена е актуалността на проблематиката, посочени са 

обектът, предметът, главната хипотеза, целите и задачите на изследването. 

Очертан е хронологичният обхват, въведени са важни понятия и са посочени 

водещите методи, които се използват. Разглеждат се примери от края на XX и 

началото на XXI век. Направен е обективен преглед на ключовите етапи и 

съществените характеристики от развитието на дигиталните технологии и тяхната 

все по-честа употреба. Извеждат се и се систематизират основни концепции и 

тенденции.  

Направеното проучване паралелно изследва и формира облика на 

съвременните творчески решения в областта на стенописното изкуство, като се 

фокусира върху проявлението на формата и нейните комуникационни структурни 

характеристики. Успоредно с това са документирани ефектите на редица 

отминали дейности, представяйки традицията като ключов фактор за появата на 

иновативни художествени практики.  

През последните години се наблюдава казус за това как да бъде постигнат 

правилният баланс между традиционното и дигиталното. Докато някои твърдят, 

че дигиталните инструменти подобряват достъпността и предлагат нови пътища 

за артистично изразяване, други смятат, че тактилният опит и класическите 

техники насърчават по-задълбоченото разбиране на основите на изкуството и 

майсторството. Освен това възникват въпроси относно въздействието на 

технологиите върху творческия процес и дали дигитално създаденото изкуство 

може да се справи с емоционалната дълбочина и автентичността, постигани чрез 

традиционните техники. 
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В този ред на мисли цялостното семиотично изследване на промяната в 

изразните средства при проектиране и реализация на стенописно произведение е 

актуално от гледна точка на съвременната парадигма във визуалните изкуства. То 

дава възможност за анализ и оценка на използваните техники, с техните 

информационни и естетически стойности, на областите им на приложение и на 

цялостното им бъдещо развитие. 

 

Обект и предмет на изследването 

Обект на дисертационния труд са автори, произведения и тенденции, които 

се асоциират с използването на нови изразни средства в съвременното изкуство и 

оказват влияние върху характеристиките на стенописта. Предмет на изследването 

е принципното функционално взаимодействие между дигиталните технологии и 

стенописното изкуството от края на XX и началото на XXI в., като основа за 

изграждането на нов визуален език.  

 

Фокус, обхват, цели  и задачи на изследването 

Фокусът на настоящото изследване е върху зародилата се връзка между 

дигиталните техники и стенописта, водеща до промени в проявлението на 

формата, композицията и възможностите за проектиране и реализация на 

стенописно произведение. Те от своя страна се явяват основни изразни и 

комуникационни средства при осъществяването на визуална намеса в 

архитектурна среда, предопределящи връзката между художник и зрител. 

Обхватът на разработка е зададен с известна степен на условност – от 1975 г. до  

2023 г., като са направени отделни съпоставки и с примери извън него.  

Целта на настоящия дисертационен труд е, базирайки се на обстоен и 

задълбочен анализ, да запълни част от празнината в информационния ресурс и 

да  проследи влиянието на дигиталните технологии  върху стенописта, както и 

възможностите за взаимодействие между традиционни и иновативни 

художествени практики. Изследването има за цел да маркира съществени 
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проблеми и да създаде основа за следващи проучвания в областта, поставяйки си 

следните задачи: 

- да проучи, изследва и анализира кои са факторите, каращи стенописта да 

„наруши“ стереотипите на традиционните си граници; 

- да проучи, изследва и анализира технологичното развитие и влиянието му върху 

стенописта; 

- да изясни принципните функционални взаимодействия между новите медии и 

стенописта; 

- да систематизира и оцени динамиката в навлизането на дигиталните средства от 

края на XX и началото на XXI век в България; 

- да анализира проявлението на формата и нейната комуникативна функция в 

сферата на съвременните визуални изкуства; 

- да проучи, изследва и анализира информация за дейности и художествени 

практики с участието на дигиталните технологии, които влияят върху 

стенописното изкуство; 

- да анализира промените в стенописните композиционни принципи при работа с 

дигитални средства, както и да структурира отделни тенденции; 

- да проучи, изследва и анализира традицията като ключов фактор за появата на 

иновативни художествени практики в полето на стенописта; 

- да проучи, изследва и анализира ръчната практическа работа като средство за 

развиване и обогатяване на художествено-творческата мисъл; 

- да проучи, изследва и анализира ръчните умения и тяхната роля в дигиталната 

ера; 

- да се анализира влиянието на традицията и иновацията върху креативността на 

обучаващите се; 

- да се анализират разликите в развитието на техническите умения между 

обучаващи се чрез традиционни и дигитални техники; 

- да се проучи, изследва и анализира творчеството на художника Боян Добрев и 

използваните от него изразни средства. 
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За постигането на целта на изследването и изпълнението на 

гореизброените  задачи е необходимо събирането, анализирането и 

систематизирането на максимално широка документална база. 

 

Методология 

В проучването е използван интердисциплинарен подход на базата на 

история на изкуството, визуална комуникация, теория на композицията, 

психология, антропология, история на архитектурата, теория на компютърната 

графика, информационни технологии, визуална семиотика и др. За изясняването 

на връзката между дигиталните техники и стенописта, както и за проследяването 

на тяхното хронологично развитие се използва методология, основаваща се на 

историографския подход. Същността на разглежданата тема налага в отделни 

части приложението на биографичен метод и формален анализ. При 

разглеждането на някои автори, произведения и тенденции се прилага сравнителен 

анализ. Обширността на проучваната тема налага проследяването на някои нови 

явления, което налага в отделни части на дисертацията да се прилагат различни 

социологически, културологически и други методики и подходи. 

 

Структура на изследването. Очаквани резултати  

Текстът на дисертационния труд е структуриран както следва: въведение, 

две глави, заключение, библиография, допълнителен раздел с пояснение на 

специфична терминология, касаеща дигиталните технологии и албумна част.  

Първа глава предлага исторически преглед на навлизането и 

разпространението на дигиталните средства, както и на тяхното влияние върху 

визуалния образ. Разгледано е проявлението на формата и нейната комуникативна 

функция, както и принципите, същността и проблемитиката на стенописната 

композиция и новите тенденции вследствие на дигитализацията. Представени са 

примери, чрез които се проследяват промените в използваните композиционни 

похвати при проектиране и реализиране на стенописно произведение.  
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Във втора глава е направен подробен анализ на традицията, която се явява 

ключов фактор за появата на иновативни художествени практики в полето на 

стенописта и се разглежда важното значение на ръчните умения. Обсъждат се 

семантични въпроси, разглежда се наличната литература по темата, която се 

отнася до творческата работа, и се идентифицират подходяща литература и идеи 

от други дисциплини, които често не успяват да достигнат до студенти и 

специалисти, интересуващи се от тази сфера. Проследен е и 40-годишният 

творчески път на художника Боян Добрев в търсене на изразните средства.  

В заключителната част на текущото изследване е анализирана 

заличаващата се граница между класическите и съвременните компютърно 

базирани творчески практики. Настоящият дисертационен труд няма за цел нито 

да отрича, нито да пренебрегва определени гледни точки относно мястото на 

стенописта на сцената на съвременното изкуство, а по-скоро си поставя за задача 

да проследи фактическите данни, да интерпретира определен кръг от проблеми 

съобразно логиката на породилите ги явления. 

Очакваните резултати са в областта на теорията и историята на 

изобразителното изкуството (в частност стенописта), визуалната комуникация, 

дизайна, психологията и др. 

 

Преглед на литературата по проблема  

Настоящото дисертационно изследване се позовава на предишни 

изследвания в сферата на стенописта, композицията, сетивната антропология, 

психологията, новите технологии и др. публикувани под формата на научни 

трудове, изследвания, статии, монографии и интервюта. В основната част от 

проучването са ползвани трудовете на: MANOVICH, L. (The Language of New Media), 

LISTER et al. (New Media: a critical introduction), ARNHEIM, R. (Art and Visual Perception), 

АНГЕЛОВ. А. (Историчност на визуалния образ), FICHNER. L. (Visual elements in art), 

PALASMAA, J. (The thinking hand), PALASMAA, J. (The Eyes of the Skin: Architecture and 

the Senses), PYE, D. (The nature and art of workmanship), SENNET, R. (The craftsman), 

MICHAEL, M. (Reconnecting culture, technology and nature), JONES, M. (Embracing Digital 
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Tools in Visual Art Education), ДОБРЕВ, Б. (В търсене на изразните средства), ДОБРЕВ, 

Б. (Принципи на визуалната композиция), ЖЕЛЕВА-МАРТИНС, Д., ТАШЕВА, С. 

(Теория на композициятаׅ), ПОПОВ, П. (Композицията като абстракция) и др. 

 

ПЪРВА ГЛАВА  

Развитието на технологиите. Нови посоки в стенописта, определени от 

проявлението на формата в съвременните визуални изкуства  

В първа глава на настоящото дисертационно изследване е направен 

исторически преглед на навлизането и разпространението на дигиталните 

средства както и на тяхното влияние върху визуалния образ. Разглежда се 

проявлението на формата и ролята ѝ в процеса на комуникация между художник 

и зрител. Успоредно с това се проследяват промените в използваните 

композиционни похвати при проектиране и реализиране на стенописно 

произведение, вследствие на дигитализацията. 

  

1. Аспекти на историческото развитие 

В исторически аспект развитието във визуалните изкуства минава през 

много модификации, за да достигане до сегашното си ниво. Концепцията за „Ново 

медийно изкуство“ (New media art) обхваща множество разнообразни явления със 

своя специфика, като основната ѝ същност е идеята за обединяване на термините 

компютърно, дигитално, цифрово, софтуерно и медийно изкуство. Класическите 

(стари) медии в изкуството са характерни с ръчните методи, традиционно 

използвани в творческата работа. Новите медийни изкуства, от друга страна, са 

област, в която методите на работа са коренно различни от използваните в 

класическите медии и като цяло се определят като нетрадиционни. 

Тези материални и структурни иновации водят до още по-мащабни 

промени. Новите медии се различават от класическите не само по използваните 

инструменти и материали, но и по начина, по който се създават произведенията, 

като авторската концепция е водеща. Променя се ролята на художника, както и 

статусът на самото произведение.  
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Появата на ново медийно изкуство не е спонтанен и независим процес, а 

по-скоро следствие от еволюцията на традиционните технически медии като 

фотография, радио, телевизия и кино. Това не означава, че е наличен процес на 

заместване и новопоявилите се медии просто изместват тези, които са ги 

предшествали във времето и заемат тяхната позиция и статус. Напротив, в 

определени случаи новите медии се присъединяват към по-старите форми, като по 

този начин разширяват наложените граници и възможности. Новите медии 

фундаментално променят преобладаващите концепции, структури и форми, 

свързани с комуникационните процеси, трансформирайки отношенията между 

техните участници. 

 

1.1. Новото медийно изкуство в световен план. Периодизация 

Новото медийно изкуство се развива около съвременните технологии, като 

приема и използва свойствата им, съчетава ги с качествата на традиционното 

изкуство, а в същото време остава в тясна връзка с науката и поддържа еднакво 

значими отношения с други нехудожествени и ненаучни области на социалната 

практика. За да се анализира влиянието на новите медии в стенописта, е 

необходимо проследяването на технологичните процеси в световен план през 

съществуващите времеви периоди. През първия период, обхващащ интервала 1956 

– 1970 г., редица художници започват да експериментират с цифрови форми на 

изразяване. През втория период 1970 – 1990 г. се наблюдава засилено внимание и 

използване на програми за рисуване и дигитална обработка. Третият период от 

1990 г. до днес е известен с наименованието „мултимедийна ера“. Той започва с 

масовото разпространение на интернет. 

  

1.2. Дигитализация и промени в българското изкуство 

През последните две десетилетия на отминалия век и в периода до днес се 

формират няколко отличителни етапа на развитие, през които българското 

изкуство преминава. Наблюдава се стремеж към преосмисляне на формата, ролята 
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и функцията на художественото произведение, като акцента пада върху 

значението на авторската идея и процеса. 

Традиционните художествени форми, част от които е и стенописта, също 

претърпяват значими трансформации. Още в края на 70-те години се наблюдават 

нови творчески търсения. Голяма част от художниците у нас успяват да 

преодолеят тежестта от историческото наследство и обвързаността на културата с 

традиционния бит. Все по-осезаемо се наблюдават търсения и експерименти в 

сферата на абстрактното изкуство. Появяват се нови сюжети, все по-често се 

експериментира с неизползвани материали и технологии, което довежда до 

изграждането на нов тип комуникативност и появата на по-изявена авторска 

позиция, нехарактерни за предишните периоди. 

Сред водещите промени, които отчетливо се забелязват в художествената 

практика по това време, е използването на фотографията, чиято роля нараства 

особено след настъпилите политически промени през 1989 г. С течение на времето 

се засилва интересът към нейното приложение и е налице използването на 

фотографски първообрази (обработвани и променяни) при създаването на много 

художествени произведения (включително в стенописта). Типично е използването 

на различни документални снимки, които подпомагат процеса на проектиране и 

служат като медиатор между натурата и бъдещото произведение – човешка фигура 

в конкретна среда, характерни типажи, пейзажи, архитектурни обекти, облекла, 

различни предмети и др. 

Именно в контекста на стенописта фотографията е не само помощно 

средство в процеса на проектиране, но е и фактор, който трансформира визуалната 

образност, насочвайки я от условно изграждане на формата към обемно-

реалистично. От друга страна, поради своята същност, тя притежава качествата да 

оптимизира и подпомага процесите в стенописта, свързани с декоративната 

стилизация. Нейното влияние се отразява и върху редица аспекти, свързани с 

композиционното изграждане – като кадриране, осветление, фокусни разстояния 

и др. Постепенно тази тенденция за трансформация на визуалния език се 
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утвърждава като водеща линия в художествените търсения на авторите, работещи 

в сферата на стенописното изкуство.  

В същия период се наблюдава и силно развитие в рекламния сектор, поради 

появата на все по-нови технологии за печат. Това довежда до създаването на 

мащабни печатни центрове, което несъмнено оказва влияние върху стенописната 

практика. Наблюдава се засилена употреба на дигитални разпечатки. 

Цифровизацията на изображенията и използването на принтери спестява много 

време и това е повод да намерят приложение в работата на много художници 

стенописци. Голяма част от подготвителните работни картони започват да се 

разпечатват на широкоформатни принтери. Ръчното копиране е заменено от 

дигитализирани технологии като лазерни принтери или по-достъпни и 

разпространени мастиленоструйни принтери. В практиката често започват да се 

използват големи по формат дигитални принтове, чрез които проектите се 

прехвърлят върху стената, което значително улеснява работния процес. Възможно 

е и разпечатването на изображения с високоустойчиви мастила върху различни 

повърхности като канаваца, метални плоскости, релефни и обемни материали, 

камък, плексиглас, дърво и др. Тази нова палитра от средства допринася за 

обогатяването на изразния потенциал на стенописта в контекста на съвременната 

градска среда. 

   

2. Проявление на формата и нейната комуникативна функция в сферата на 

съвременните визуални изкуства  

Проявлението на формата в стенописта е процес, който  пряко се влияе от 

тенденциите, които се развиват в съвременните визуални изкуства. Новите 

концептуални подходи, технологичните средства и превръщането на зрителя в 

активен участник в художественото преживяване трансформират начина, по който 

формата се създава, възприема и интерпретира. 

В съвременната стенопис проявлението на формата, спомагаща за 

изграждането на визуалния образ в художественото произведение, от една страна 

е обвързана с нейните вътрешни структурни характеристики, а от друга – с 
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външните ѝ. Елементите на формата, чрез които се изгражда художествената идея, 

са точка, линия, фигура, тяло, като материализирани в пространството придобиват 

вещественост, чрез която формата бива възприемана и заема границите на своя 

комуникативен потенциал. Структурните характеристики на формата се определят 

от организацията на визуалните елементи и в стенописта всяка част е в логическа 

и композиционна връзка с цялото. 

В настоящото изследване се акцентира върху външните характеристики на 

формата поради факта, че първото впечатление на зрителя и взаимодействието му 

с художественото произведение се осъществява именно чрез видимите ѝ, сетивно 

достъпни белези. Въпреки че вътрешната структура на формата е от съществено 

значение за изграждането на композицията и цялостта на произведението, тя 

функционира на едно по-абстрактно и често недостъпно за широката публика 

ниво. А противоположно на това, външните ѝ характеристики са в състояние на 

директна комуникация, навлизайки в сетивното пространство на зрителя. 

Освен структурни формата притежава и външни характеристики. Това са 

контур, големина и мащаб, маса, текстура, фактура и цвят. Те са в пряка зависимост 

помежду си и позволяват на наблюдателя да идентифицира и интерпретира 

формата по определен начин. Важно е да се отбележи, че освен чрез зрението, 

някои от тези външни проявления на формата се възприемат и чрез осезанието, т.е. 

чрез докосване. Всички тези елементи съвместно изграждат визуалната 

идентичност на формата и определят нейната роля в композицията, като в същото 

време се явяват посредници между художественото произведение и човешкото 

възприятие, съобразено с мащаб, гледна точка и психологическа реакция. 

Сред всички външни характеристики контурът заема особено значимо 

място, тъй като именно той първи структурира възприятието, очертава формата в 

съзнанието на наблюдателя и определя степента ѝ на визуална автономност. 

Характерно за него е специфичното психологическо въздействие. Така например в 

зависимост от визуалните му характеристики, може да създава усещане за 

спокойствие или динамика, а в определени случаи – да пресъздава усещане за 
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дълбочина. Контурът може да бъде ясно изразен и категоричен в отделянето на 

фигурата от фона или полупрозрачен и променлив. 

След като контурът изгради визуалната цялост на формата, от съществено 

значение за възприятието ѝ са големината и мащаба. Те определят 

пространствената организация и част от символната натовареност на формата в 

стенописното композиционно решение. Важните решения от страна на 

художника, касаещи емоционалната реакция на зрителя, са големина, пропорция, 

пространствено разположение, дистанция и гледни точки. От тях зависи 

въздействието на художественото произведение върху зрителя, поради 

неразривната връзка между стенописта и архитектурата. 

Наред с контура, големината и мащаба, изборът на материал в стенописта 

пряко влияе върху проявлението на формата. Процесът е свързан не просто с 

техническо решение, а с естетическа, символна и смислова натовареност. Изборът 

на материал определя идентичността, експресивната натовареност и трайността на 

художественото произведение. Пример за това е сравнението между използването 

на класически стенописни техники като мозайка и сграфито и  прилаганите нови 

технологии като 3D мапинг и виртуална реалност. Първите могат да създават 

усещане за трайност, монументалност и връзка с културната памет, докато вторите 

имат потенциала да предложат съвсем различен тип изразност, характеризираща 

се с усещане за имагинерност, променливост и лекота. Тези различия не 

превръщат нито едно от двете проявления в по-добро и в по-лошо, а по-скоро 

представят повече възможности изразното средство да изпълни своята функция, 

служейки на художествената идея.  

Естетическото преживяване на зрителя често пъти е повлияно от наличието 

на сигнали, получени не само зрително, но и чрез други сетива на човешкото 

възприятие, най-често осезанието. В определени художествени контексти 

текстурата като присъща характеристика на формата, касаеща видимите признаци 

на структурата на материала, от който е изградено произведението, е от голямо 

значение за въздействието на произведението. В творчеството си художникът 

може да изпозлва два основни типа текстура – действителна и визуална. 
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Действителната текстура е характеристика на материалите, която 

произтича от техните реални физически свойства, използвани при реализиране на 

произведението. Тя често се използва като инструмент за постигане на 

експресивно или концептуално въздействие върху зрителя.  

За разлика от действителната текстура, визуалната е онази, която 

художникът наподобява в дадено произведение и цели да внуши определено 

усещане чрез илюзия. В тези случаи е възможно да възниква напрежение между 

тези два типа текстура, когато визуалното възприятие създава очакване, което се 

разминава с реалната материалност на обекта. 

Свързана с текстурата, но носеща собствена семантична натовареност, е 

фактурата. Тя до известна степен се припокрива с текстурата, но с разликата, че 

текстурата се отнася до видимите белези, касаещи структурата на материалите, от 

които е изработен даден обект, а фактурата е характеристика на повърхността на 

фoрмата. Докато текстурата изразява структурата на материала, фактурата 

отразява характера на неговата обработка, на допира, на следата от жеста или 

инструмента. Възприятието на един обект зависи от обработката на неговата 

повърхност, предавайки осезателна информация на съзнанието на възприемащия. 

Със своята същност фактурата допълва текстурата и разширява комуникативния 

потенциал на формата, като създава още един канал за емоционално и 

концептуално въздействие. 

Наред с големината, масата, пропорциите, текстурата и фактурата, важна 

характеристика на формата e нейният цвят. Качествата на цвета притежават 

свойството да манипулират усещанията, които формата предизвиква във 

възприемащото съзнание. Цветът оказва влияние върху начина, по който се 

възприема масата и размерът на даден обект, а от друга страна, може да направи 

едно стенописно произведение да се слива или изпъква в конкретната 

архитектурна среда.  

Цветовете притежават не само психо-физиологично и конструктивно 

въздействие, но и собствена символика. За стенописта е специфичен фокусът 

върху извличането на символични знаци. Цветът се използва като код в различни 
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визуални знакови системи за улесняване на потока от информация, където 

традиционно му се приписва специфично значение. 

По-голямата част от външните характеристики на формата подсъзнателно 

са обвързани с допълнителни условия при тяхното възприемане и интерпретиране, 

както и помежду си. Така например възприятието за маса до голяма степен е 

обвързано със спецификата на използвания материал за реализиране на 

художественото произведение, а възприятието за големината може да бъде 

обвързано с тоналното проявление на цвета. Опирайки се на своя опит и познание, 

наблюдателят възприема една мозайка, изградена от камък, като масивна, тежка и 

здрава, а две еднакви по размер форми, но оцветени в по-светъл и по-тъмнен цвят, 

оказват влияние върху въприятието за големина: по-светлият цвят създава 

усещане за по-голяма форма, а по-тъмният за по-малка.  

В областта на стенописта възприемането и въздействието на едно 

произведение не се определя единствено от неговите видими характеристики. 

Фактори като осветление и среда също играят важна роля в процеса на възприятие 

на произведението от зрителя. От пространствена гледна точка всички тези 

аспекти са взаимосвързани и когато говорим за формирането на концепция за 

проявлението на формата, ние имаме предвид нейната цялост. 

 

3. Влияние на дигиталните техники върху стенописната композиция  

Влиянието на дигиталните техники върху стенописната композиция се 

проявява като дълбока трансформация, свързана със структурните промени  при 

изграждането на формата и при взаимодействието ѝ с архитектурата и зрителя. 

Този процес извежда композицията от нейната класическа добре позната 

технологична и материална обвързаност с архитектурата към състояния на 

динамична променливост. 

Проблематиката на стенописната композиция в дигиталната ера е сложна и 

многолика, защото е обвързана с редица фактори – съотнасяне към архитектурната 

среда, мащаб, наличиe на различни гледни точки към произведението, специфика 

на избраната техника и др. Изпълнението на стенописния проект вече не е 
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задължително обвързан с трайното му реализиране  върху стената, а може да бъде 

визуализиран дигитално, както и да се осъществяват допълнителни намеси в 

реално време, превръщайки композицията в динамична структура. Тази  

възможност за комбинация между реално и виртуално, между ръчно изработено и 

компютърно генерирано, създава условия за появата на композиции от нов тип, в 

които материалното и нематериалното могат да съществуват паралелно и да 

достигат нови нива на въздействие. 

Визуалната намеса има способността на пресъздаде усещане за илюзия и 

движение, да се появява и изчезва, като по този начин създава усещане за 

несигурност в зрителя. Това отключва друг тип емоционално и визуално 

въздействие, а съвременният синтез между стенописното произведение и 

архитектурната среда се трансформира динамично. Тези факти до голяма степен 

променят отношението на публиката към трайността и материалността на 

художествената намеса в съвременната архитектурна среда. 

 

3.1. Архитектурно-художествен синтез 

С навлизането на дигиталните технологии в стенописната практика 

архитектурният синтез не отпада, но също като композицията, претърпява 

съществена промяна, която засяга самата същност на взаимодействието между 

форма и архитектура. 

Синтезът на архитектурата с другите визуални изкуства се проявява, когато 

две художествени форми се допълват и работят една за друга. Налице е 

произведение с художествена стойност, която изчезва при отсъствието на една от 

тях. Важен фактор за осъществяването на здрава връзка се явява комуникацията, 

градяща се на формалната, смисловата и физическата връзка между произведението 

и архитектурата. 

Съществуват три варианта за синтез: 

1. Взаимодействие, при което произведението е изцяло подчинено на 

архитектурната среда. В крайния вид на този вариант творбата е почти 
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незабележима по отношение на обкръжението си. Пространството ѝ е неделима 

част от архитектурното. 

2. Вторият вариант на взаимодействие обхваща произведения, в които 

архитектурното пространство е подчинено на произведението. В този случай 

визуалната намеса се явява силен акцент, който привлича вниманието на зрителя. 

3. Третият случай на взаимодействие е когато двете изкуства са равноправни. Те 

взаимно подпомагат и обогатяват качествата и въздействието си. 

В дигиталния контекст формата вече не е ограничена от материала, тъй като тя 

може да бъде прожектирана, визуализирана или наложена върху повърхност, без да 

оставя физическа следа. В резултат на тези промени проявлението на формата не 

просто се интегрира в архитектурата, а  може динамично я трансформира. 

 

3.2. Пространствено изграждане в стенописната композиция  

Пространственото изграждане в стенописната композиция може да следва 

както реалистичен, така и абстрактен подход, като и в двата случая формата играе 

водеща роля за възприемане и осмисляне на художествения образ. При 

реалистичното пространствено изграждане формата следва законите на линейната 

и въздушната перспектива, мащабирането, йерархичното подреждане на образите 

и натурното светлосянъчно изграждане, като по този начин се постига илюзия за 

дълбочина и материалност. Противоположно на това, абстрактното 

пространствено изграждане няма за цел да имитира реалността, а се стреми да 

концептуализира и символно да  интерпретира средата като, формата премине 

през процес на опростяване и стилизация. В този контекст тя може да не следва 

конкретна перспектива, а да създава условно усещане за дълбочина чрез цветови 

полета, текстури и др. 

Въпреки че дигиталните технологии предоставят нови изразни средства, не 

променят същностната характеристика на основните компоненти на композицията 

– линията и цвета. Те продължават да изпълняват своята неизменна функция, като 

изграждат визуалната организация на художественото произведение – линията 

остава основен структуроопределящ елемент, който изгражда формата, посоката 
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и ритъма в произведението, а цветът продължава да бъде носител на емоция, 

символика и композиционно равновесие. 

Промените, които настъпват, вследствие на дигитализацията, са обвързани 

с приложението, контролирането и преживяването на тези елементи. Линията 

може да се превърне в динамично променящ се елемент, който реагира на звук и 

движение, а цветът от своя страна може да промени своята наситеност, яркост или 

прозрачност. 

 

4. Нови тенденции в стенописната композиция 

Новите тенденции в стенописната композиция са обвързани с 

трансформацията на формата под влияние на дигиталните технологии. Докато в 

традиционната стенописна практика формата се асоциира с ръчно управлявани 

процеси, трайност и подчиненост на материала и на архитектурната структура, то 

в контекста на съвременните дигитални открития, тя придобива гъвкавост, 

изменчивост и адаптивност. Дигитализацията не само въвежда нови технически 

средства за създаване на форма, но и променя самата ѝ природа – тя вече не е 

непременно физическа и трайно обвързана с архитектурата, а може да бъде 

виртуална, интерактивна и временна. 

Композицията служи като средство, чрез което се осъществява основното 

действие, обединявайки и организирайки множеството компоненти в хармонична 

структура. Всеки съставен компонент има стойност в композицията, а най-

важните са тези, които при промяна водят до пълна трансформация на визуалната 

хармония. Вследствие на това, чрез използването на композиционни похвати, е 

възможно да се генерира определен ефект върху визуалния образ, който да 

повлияе в различна степен на възприятията на зрителя.  

Композиционните похвати включват: 

- мащабиране, пропорциониране, баланс; 

- симетричност и асиметричност; 

- техники за хармонизиране и йерархичност; 

- използване на архитектурните дадености в композиционната структура; 
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- пространствено изграждане; 

- изясняване, подчертаване на композиционен център, фактура и текстура; 

- комбиниране на елементи, внушаващи статика и динамика; 

- интегриране на принципите на гещалт теорията; 

- пространствена организация на елементи в двумерно пространство, 

внушаващи усещане за движение; 

- постигане на емоционално или семиотично въздействие. 

Наличните промени, свързани с композиционните практики и техните 

резултати от края на XX и началото на XXI век, дават основание да бъдат 

изследвани и анализирани само някои от тях, в които дигитализацията е отчетлива 

и категорична. В този ред на мисли с най-висок потенциал за развитие са следните 

композиционни практики: 

- възприятие и интерпретация на мащаба; 

- приложение на гещалт принципи; 

- визуално внушение за движение. 

Анализирането на тези три композиционни практики в контекста на 

дигиталното влияние се обосновава от факта, че точно те са най-силно повлияни 

от трансформациите, които  се свързват с приложението на нови технологии при 

проектирането и реализирането на стенописно произведение. Тяхното влияние 

върху възприятието на зрителя е категорично, като постигат това, променяйки 

своя обхват и изразни възможности. 

Важно е да бъде направено уточнението, че тези и изброените по-горе 

подходи са равноправни и се характеризират с паралелно приложение и 

разнообразна интензивност. Въпреки възникването им в различни периоди и 

школи в много случаи тяхното комбиниране е съвсем преднамерено. 

 

4.1.Възприятие и интерпретация на мащаба 

Решенията от страна на художника, касаещи големина, мащаб, пропорция, 

пространствено разположение, дистанция, гледни точки са водещи за 

възприятието на дадено произведение, като връзката на стенописта с 
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архитектурата още повече подсилва това. Макар и значението на понятието за 

мащаб да допуска различни интерпретации, неговото най-общо определение е: 

усещане за хармонична съизмеримост на човешката фигура и архитектурната или 

пространствената среда, с която си взаимодейства. 

Мащабът, разглеждан като композиционен похват, присъства активно във 

всички етапи от проектирането. Умението художникът да визуализира в 

съзнанието си как би изглеждал един силно умален елемент в реални размери и в 

съответната архитектурна среда е важно качество. Постигането на тази 

хармонична обвързаност предопределя убедителността на композиционното 

решение и въздействието върху зрителя.  

Този композиционен похват запазва функциите си независимо от методите 

за използването му. Информацията, която носи преоразмеряването, било то 

увеличаване или намаляване, придава различни внушения. При използването на 

дигитални технологии мащабът изисква нов подход в изграждането на 

композицията, поради възможността му да се променя многократно и динамично. 

По този начин проявлението на формата не се определя единствено от размера ѝ, 

а от начина, по който се вписва и трансформира в илюзорно изграденото дигитално 

пространство и в реалното. 

 

4.2.Приложение на гещалт принципи 

Изборът да се обърне внимание на гещалт принципите и техния потенциал 

на развитие в сферата на съвременната стенописна композиция е обоснован от 

необходимостта да се осмисли по-задълбочено начинът, по който зрителят 

възприема формата в контекста на дигиталното. Новите технологии работят с 

визуални механизми обвързани с форма, цвят, движение, ритъм и по този начин 

директно активират гещалт процесите на възприятие. Наситеността и 

динамичността на дигитално получения  визуален образ, изискват ясно 

организиране на принципите на възприятие. Близост, подобие, фигура-фон се 

превръщат в търсени организиращи структури, които допринасят за баланс, яснота 

и визуална логига на образа. Акцентира се върху цялостното и организирано 
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възприемане на визуалния образ, а не върху разпознаването на отделни негови 

части. Това е от особена важност в стенописта, тъй като тя функционира в сложна 

пространствена връзка с архитектурната среда и е необходимо възприятието на 

дадено произведение да бъде цялостно. По този начин зрителят не възприема 

формата поетапно, а търси визуална логика, която да го води през цялото.  

Като основни стенописни композиционни тенденции, повлияни от 

дигиталното, се обособяват и опитите за натрупване на слоеве от мотиви и 

усложняването на референтните образи. Тяхното повсеместно присъствие може 

да цели постигане на декоративен характер, но също така може да допринася за 

постигането на реалистичност или илюзия. 

 

4.3. Визуално внушение за движение 

Предаването на движение е често използван похват в композиционното 

изграждане през последните четири столетия. Създаването на илюзия за движение 

се среща не само в архитектурата, но и в стенописта, дизайна и др. Като 

съществена част от човешкото възприятие, внушението за движение може да се 

анализира както самостоятелно, така и през призмата на гещалт теорията. 

В познатите класически стенописни практики усещането за движение се 

постига предимно чрез статични визуални средства и илюзии, които остават 

ограничени от рамките на стената. Дигиталните технологии въвеждат нови 

възможности за създаване на динамика – както чрез реално движение (анимация, 

прожекция), така и чрез симулирани оптически ефекти. Успоредно с това е 

възможно да се добави времеви елемент към композицията, който може да 

трансформира значително зрителното възприятие. В резултат на това движението 

вече не се свързва с изграждането на вътрешните структурни характеристики на 

формата чрез посоката на линитте или композициония ритъм, а с динамичното 

присъствие на формата в  пространството.  

Новите възможности за визуална намеса в архитектурната среда, 

предоставени от дигиталните технологии, дават шанс за контрол на визуалното 

внушение за движение чрез: 
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- управление на скоростта и етапите на движение на светлината и др. елементи; 

- създаване на алгоритъм за получаване на редица конфигурации, приложими 

за целите на произведението; 

- създаване на умна (смарт) реакция при наличието на определени условия; 

(например при засичане за движение). 

 

ВТОРА ГЛАВА 

Традицията като основен фактор за появата на иновативни художествени 

практики в полето на стенописта 

Във втората част на изследването е направен подробен анализ на 

традицията, която се явява ключов фактор за появата на иновативни художествени 

практики в полето на стенописта и се разглежда важното значение на ръчните 

умения. Обсъждат се семантични въпроси, преглежда се наличната литература по 

темата, която се отнася до ръчната творческа работа и се идентифицират 

подходяща литература и идеи от други дисциплини, които често не успяват да 

достигнат до студенти и специалисти, интересуващи се от тази сфера. 

Анализът е необходим, тъй като именно традицията формира визуалната, 

технологичната и идейната основа, върху която стъпват новите художествени 

търсения. Тя се превръща в активен източник на знания и устойчиви модели, 

свързани не само с формални и технически принципи, но и с характерни 

естетически критерии и ценностни системи, които съвременният художник може 

осъзнато да следва или трансформира. Именно чрез задълбоченото изследване на 

традицията е възможно да се проследи защо и как новите изразни средства се 

появяват и развиват в диалог с миналото – като продължение, противопоставяне 

или интерпретация. 

 

1. Традиционни и иновативни подходи в съвременната стенопис 

Съвременната стенопис се развива на границата между традицията и 

динамичните възможности, които предлагат новите технологии. Традиционното 

проявление на формата в стенописта е стабилно, реално и неразривно обвързано с 
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архитектурната среда, в която съществува, като е изпълнено ръчно с реално 

съществуващи материали. Дигиталното проявление на формата може да имитира 

традиционното или противоположно на това – да бъде флуидно и променливо, 

интерактивно и необвързано с материалите и техните технологични особености. 

При прилагането на иновативни подходи, свързани с новите технологии, формата 

може да загуби своята материална устойчивост и здравина, но от друга страна 

печели нови нива на изразителност и въздействие върху зрителя чрез своята 

интерактивност и възможност да се трансформира многократно. Това 

разнообразие извежда стенописта отвъд традиционната ѝ дефиниция.  

Приложението на дигитални технологии за целите на стенописното 

изкуство може да се разглежда като следствие на три аспекта:  

- традицията при ръчната работа и заимстването на идеи от процеса;  

- развитието на дигиталните технологии; 

- развитието на формите на интеракции между човека и компютъра. 

След появата на цифровизацията и навлизането на новите строителни 

материали в архитектурата, търсенето на подходящите изразни средства за 

осъществяване на визуална намеса в архитектурна среда се превръща във все по-

голямо и интересно предизвикателство. Познанието за класическите стенописни 

техники и обвързаните с тях технико-технологични особености, както и умението 

да се работи на ръка, често се превръщат в основа за дигитална интерпретация, в 

която новите технологии обогатяват изразността на традиционните 

художествените похвати.   От една страна, дигиталните техники предлагат нови 

пътища за артистично изразяване, а от друга – традиционните ръчни умения могат 

да подобрят разбирането за принципните характеристики при изграждане на 

визуално послание. 

 

2. Разширена концепция за знание 

Разбирането за това как познанието и визуалното възприятие работят 

интерактивно, за да създадат по-задълбочени семантични връзки, е ключов аспект 

в усвояването на професионални умения. В процеса на обучение не съществува 
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точно правило как ефективно да се внушава на обучаващия се необходимият 

ритъм, подход и чувствителност към възприятие. Не се и уточнява как или кога да 

се насърчи последващото изместване на вниманието от тежкия миметичен етап на 

привикване, стъпка по стъпка, към основните процеси на по-напредналото ниво 

на решаване, какви ходове да се изберат и защо. Постепенно, с продължителна 

практика, усилената миметична дейност установява подходящите пътища на 

паметта, които позволяват на тялото на обучаемия да работи по-автоматично и 

плавно. Когато това се случи, те могат да пренасочат вниманието си от 

контролиране и наблюдение на всеки жест към предвиждане на следващите 

ходове и по-ориентирано мислене към целта или изобщо да не мислят за телесните 

си движения. 

Знанията, касаещи изкуствата, могат да бъдат представяни в други 

модалности освен вербалния изказ. Това дава възможност за разбирането и 

придобиването на различни видове знания чрез различни интерсубективни форми 

на опит. Това е така нареченото процедурно знание – знание, получено чрез 

процеси на създаване на неща.  

Процедурното знание включва изпълнението на единични действия и цели 

вериги от действия или процеси. Понятието „процедурно“ подчертава 

постепенното разгръщане на протичащите процеси. Предимството при 

използването на тази концепция е, че тя може да включва всички сетива и 

практически опит при решаване на проблеми или разбиране на ограниченията на 

специфични решения. Aвторът чрез изследване и анализ на дадена практика може 

да генерира нови знания и идеи. Новопоявилото се откритие от своя страна може 

да бъде доразвито или да се трансформира. Тази концепция може да се обясни като 

процес на придобиване на „разширени знания“ или с други думи – знания, 

придобити чрез опит, което може да се случи само чрез определени умствени и 

физически преживявания, използване на умения, усещания и т.н. Това е мълчаливо 

познание, т.е. знанията и уменията не могат да бъдат обяснени лесно на други.  

Разширеното понятие за знание включва също и интуиция, която е 

отговорна за бързото предприемане на решение/я за дадено/и действие/я, 
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привидно независимо от предишен опит или емпирично познание. 

„Емоционалното познание“ може да се включи в разширената концепция за знание 

като осъзнаване на емоциите и свързването им с дадени форми на 

изразяване,  предаване на послания, породени от емоциите, и тълкуване на сложна 

информация. Самото кодирано съобщение може да бъде концептуално или да се 

отнася до сетивни възприятия, предишен опит или спомени, или знаците могат да 

се отнасят до чувства, впечатления, асоциации, метафори или други отражения. 

Успоредно с емоционалното познание емоционалната интелигентност 

също се дефинира като способност за наблюдение на собствените и чуждите 

чувства и емоции, за да ръководи мисленето и действията на художника. По този 

начин емоциите могат да се разглеждат като данни сигнали. Концепцията за 

рефлексия също заема важно място в разширената концепция за знание и може да 

комбинира всички различни канали за придобиване на знания. Рефлексията е 

позитивен, активен процес, който преглежда, анализира и оценява опита, черпи 

нови концепции и идеи и по този начин осигурява план за действие за бъдещи 

преживявания. Тя е силно методологично средство и позволява на практикуващия 

да се учи чрез своя опит.     

Работният процес и диалогът с материала могат да бъдат частично 

обяснени устно, но необходимата чувствителност към тях може да се развие и да 

се превърне в мълчаливо знание чрез продължителна практика. Медиумът служи 

като средство за мислене, както и за практика: практиката оформя мисълта, както 

и мисълта оформя практиката. След натрупването на големи количества знания, 

придобити чрез практика, художникът мисли в много по-сложни, големи, 

абстрактни и глобални мрежи от идеи, които включват непредвидени 

възможности, обвързани с взетите решения по време на работа. 

 

2.1. Значение и роля на ръчните умения 

Способността за учене и креативността са дълбоко свързани с ръчните 

умения. Културните разбирания  за знанието често разделят „ума“ и „тялото“. 

Ръчната работа е важен носител на знание за формата, където изграждането ѝ се 
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разглежда като дълбок и личен познавателен процес. Изграждането на визуален 

образ е резултат не само от логични действия, но и от предишен опит, интуиция и 

сетивна чувствителност, развивани във времето чрез практика.  

Често пъти в изследванията за знание се пренебрегва „телесното знание“ 

или „познанието на ръцете“, или така нареченото миметично знание. 

Творчеството с ръцете и боравенето с различни материали и инструменти дават на 

художника допълнителна информация, която не е свързана само с придобиване на 

практически умения, а се явява средство за развиване на неговата креативност и 

умение да мисли „извън кутията“. Много творчески идеи са ограничени от 

възможностите на наличната технология. Ръчната работа има потенциала да 

подсказва конкретни възможности за развитие на дадена идея или техника, като 

също може да даде насоки за използване на инструмент от друга сфера или да се 

създаде напълно нов, необходим за конкретната цел. Често първите опити са 

недостатъчно добри, но досегът с материала активира и насочва мисълта във 

вярната посока.  

Ръчната творческа дейност позволява на художника да опознае свойствата 

на материалите и да придобие умения и сръчност. Едно от най-значимите 

доказателства за необходимостта от усвояването на ръчни умения е важната роля 

на способността за разбиране на тактилната реакция на използваните материали и 

технологичната им съвместимост, така важни за стенописната практика.  

Художественото обучение до голяма степен се случва чрез всички сетива. 

Участието само на едно сетиво поражда фино възприятие, но 

многосетивното възприятие е много по-силно. При ръчната творческа практика, 

както в стенописта, така и в други направления, водещи са осезаемите и 

зрителните сетива, но също така слухът и обонянието са от съществено значение. 

Когато за първи път художникът работи с нов инструмент, цялото му внимание е 

съсредоточено в правилната му употреба. Но когато художникът е натрупал опит 

и го познава, неговото внимание се насочва към работния процес и диалога с 

материала, т.е. фокусът е изместен. Инструментът се превръща в неразделна част 

от него и вниманието му вече не е там, където свършва ръката му, а където 
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свършва инструментът. Използването на неговата енергия, съзнание и сила се 

пренасочва от това да направи инструмента работещ към това задълбочено да 

навлезе в диалог с материала.  

В този диалог художникът притежава умението интуитивно да преценява 

от своите познания за дадения вид материал какви инструменти са му необходими. 

Той усеща как се извършват действията, чува звуци, които сравнява със своето 

базирано на опит знание. Само от това сравнение художникът може да определи 

дали процесът върви правилно или нещо трябва да се коригира. Освен това той 

може да види дали действието се е случило така, както е очаквал. Ако то е 

протекло според очакванията, авторът може да продължи работния процес, в 

противен случай трябва да обмисли какво да направи и да промени, за да постигне 

очакваните резултати. Често процесът завършва със сетивна оценка, където 

художникът може освен да види, но и да усети тактилно крайния резултат. 

След като дадена техника се утвърди, с всички промени, отработени 

последователни действия и „правила“, които водят до надеждни резултати, тя се 

превръща в част от натрупаното и предаваемо познание на художника. 

Обичайният начин, по който се използва дадената техника, се превръща в 

стандартизиран процес. Когато това се случи, техниката вече не изглежда като 

идея, а може да бъде предадена и научена като определен модел от последователни 

действия, водещи до конкретни резултати.  

Специфичните за дадена техника умения и чувствителност са 

взаимозависими с тези зa композиране, мащабиране, стилизиране, както и със 

способността за изграждане на стратегии и за решаване на творчески проблеми. 

Продължителното практикуване на дадено действие отключва фината 

трансформация на експлицитното практическо знание в мълчаливо. Това е важно, 

за да се освободи умът на художника от детайлите на внимателно действие, така 

че творческата сила да бъде съсредоточена в  разрешаването на проблемите и 

вземането на решения, а не в овладяването и боравенето с инструментите. 
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a. Зрителна памет 

Художествената зрителна памет има особености, отличаващи твореца от 

другите хора. Тази памет се характеризира преди всичко със способността 

(понякога неосъзната) да се отчитат пространствените характеристики – форма, 

конструкция, ритъм, пропорция, съотношения, състояния, материалност, 

фактура,  цвят, контраст, гама, линии, ефекти и т. н. Този процес в стенописта е 

обвързан и с архитектурното пространство и гледните точки към стенописното 

произведение, и със зависимите от тях – дистанция, линия на хоризонта и мащаб.  

Зрителната памет е свойство на човешкото съзнание да вижда образи и да 

поражда асоциации. От простите изразни елементи на формата – линия, петно, 

цвят и т.н., се възпроизвеждат най-сложните ракурси. Развитието на тези качества 

у художника подпомагат изграждането на условни рефлекси, благодарение на 

които зрителната памет може да стигне до изключителни върхове и виртуозност. 

В процеса участват всички форми на познанието, интуицията и подсъзнанието, 

асоциациите, спомените, логическите връзки и др.  

Зрителната памет притежава свойството да ръководи материализирането на 

визуалния образ, да го възпроизвежда или да го осъществява чрез изобразителни 

средства, започвайки в много случаи от един бял лист, платно, друг вид основа 

или да го открива там, където все още не съществува, например в хаоса от линии, 

следи и петна, нанесени върху дадена повърхнина. Това свойство поражда 

възможността на простите изразни средства – точка, линия, петно, цвят и т.н., да 

възпроизвеждат и най-възвишените образи от въображението на художника. Но 

разбира се, развитието на тези умения се гради чрез „възпитанието“ на зрителната 

памет, което може да стигне до изключителни измерения и виртуозност. 

  

b. Рисуването на ръка като средство за развитие на визуалната мисъл 

Рисуването е основно умение и важен компонент в процеса на обучение по 

изобразително изкуство. Хората, които са успели да развият това умение, 

демонстрират способност за анализ, синтез и комбинативно мислене. Рисуването 

може да се определи и като познавателен процес, който разчита на визуалното 
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възприятие за създаване и оформяне на идеи, с особен акцент върху визуалния 

аспект. Процесът подобрява способността на художника ефективно да синтезира 

получената информация. Рисуването и творческият процес насърчават 

обуславянето на хармонична съгласуваност при трансформирането на 

имагинерния образ от съзнанието на художника в материален. Актът на рисуване 

е визуално представяне на наблюдаван или въображаем обект, концепция, емоция 

или идея чрез различни изразни средства. Развитото умение за артистично 

интерпретиране на художествената форма и натрупването на практически  

познания дават на художника по-голяма свобода на изказа. 

Рисунката има широк обхват на приложение и се явява средство за 

комуникация в най-различни сфери на изобразителната дейност.  Тя е 

първопричина и косвен двигател за утвърждаване на новаторски течения. Разчита 

се като своеобразен професионален диалог или физически белег на идеята във 

въображението на художника. Нейното създаване предлага възможността за 

действие и реакция на действието, които позволяват на автора да бъде 

интерактивен и да обмисли комплексния процес от зараждането на проектната 

идея до финализирането ѝ. 

Всеки художник – стенописец, живописец, график, скулптор или др., в хода 

на своето развитие неизбежно стига до аспектите на рисунката, независимо дали 

гледа на нея като самостоятелна творческа практика или пречупва действието през 

своите лични търсения и спецификата на професия си. Така например 

проблематиката в стенописната рисунка е силно обвързана с монументалността на 

образа, неговата пластическа мощ и структурна яснота, което изисква тя да 

притежава други качества от тези, които се търсят например в живописната 

рисунка. Рисуването е ключов компонент от осъзнаването на процеса на 

възприятие, тъй като улеснява способността за наблюдение, анализ, синтез и 

ангажиране в систематично мислене. Това от своя страна допринася за развитието 

на зрителната памет. 
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3. Сравнителен анализ: Развитие на умения и изразителен потенциал чрез 

традиционни и иновативни практики в художественото обучение по 

стенопис 

Сравнителният анализ, проведен между традиционните и дигиталните 

художествени техники в контекста на обучението по стенопис хвърля светлина 

върху многостранната и развиваща се природа на художественото изразяване в 

съвременната епоха. По време на изследването са проучени предимствата и 

ограниченията както на традиционните, така и на дигиталните техники, като целта 

е да бъдат отличени съответните им въздействия върху учебния процес и 

творческите резултати. Констатациите показват, че традиционните художествени 

техники продължават да притежават присъща стойност, като насърчават по-

дълбока връзка с художествения процес и материалите, насърчават тактилното 

познание и подхранват основни умения като координация между ръцете, очите и 

ума, както и по-задълбочено разбиране за композиция, цветознание и др. Освен 

това традиционните методи в изкуството са доказали, че предизвикват усещане за 

майсторство и автентичност, което позволява на обучаващите се да оценят 

историческите корени и културното наследство. 

От друга страна, техниките на дигиталното изкуство предлагат несравними 

възможности за иновации, ефективност и гъвкавост. Използвайки авангардни 

технологии и цифрови инструменти, студентите могат да изследват различни 

артистични стилове и да експериментират с различни медии. 

Целта на сравнителния анализ е да подчертае необходимостта от 

възприемането на балансиран подход, който обхваща силните страни и на двата 

метода, като същевременно обръща внимание на съответните им ограничения. 

Традиционните и дигиталните художествени техники притежават уникални 

предимства и нито една от тях не може да се счита за по-добра във всички 

контексти. Вместо това те се допълват взаимно, предоставяйки широк спектър от 

творчески възможности. 
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4. В търсене на изразните средства. От традиция към иновация в 

творчеството на художника Боян Добрев 

В тази част от настоящия дисертационен труд се проследява творческата 

еволюция на художника Боян Добрев и използваните от него изразни средства. 

През творческия си път художникът реализира стенописни произведения, 

използвайки както познатите традиционни техники и материали, така и 

съвременни.  

Направеният анализ представя развитието и трансформацията в 

използваните от художника изразни средства. Началните търсения са в посока на 

визуалното въздействие. Авторът се сблъсква с проблеми като обогатяване на 

символното съдържание, взаимодействието с архитектурата и изчистването на 

образа от разказвателното. Впоследствие произведенията стават все по-сложни и 

многопланови, с висока  емоционална и смислова натовареност. Употребата на 

дигитални технологии като изразно средство е връхна точка в неговия творчески 

път. Те се появяват в един зрял етап на личностно и творческо развитие колкото 

спонтанно, толкова и логично.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Обобщение и оценка 

Близкият исторически период, който е обект на настоящото изследване, се 

характеризира с бурно развитие във всички сфери на културен и социален живот, 

както в световен, така и в национален аспект. Творчеството неизбежно се 

подчинява на общите насоки и течения, а скокът към нов тип художествено 

изразяване във всички визуални изкуства е категоричен.  

Запазването на неразривната връзка между съвременната архитектурна 

среда и стенописното произведение изисква нови изразни средства. Навлизането 

на цифровите технологии води до подобрение в качеството и точността на работа. 

Изкуството, и в частност стенописта, се извежда до нови нива за комуникация, 

изява и въздействие. Разширен е и обхватът на използваните материали, както и 

възможността за тяхната обработка.  
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Новите технологии предоставят изобилие от творчески възможности, 

поради богатството от инструменти и различни платформи, позволяващи на 

съвременния художник бързо и лесно да изразява себе си. 

Като заключение на казаното дотук, може да се констатира, че еволюцията 

на дигиталните технологии и тяхното приложение в стенописната практика през 

XXI век следват напълно глобалните тенденции, в които формата не просто се 

променя, а се преосмисля спрямо новите търсения във визуалните изкуства. 

 

Анализ на границата традиция – иновация 

Въпреки настъпилата и все по-засилваща се дигитализация в нашето 

съвремие класическите стенописни техники запазват своята значима роля в 

обучението и развитието на професионални умения в това направление. И както 

често се случва в историята на изкуството – новото, което първоначално ни 

шокира като бунт против установеното или което поради безспорните му качества 

сме готови да възприемем само чрез съществуващите аналогии в класиката, само 

по себе си става образец и класика – мярка за следващото го изкуство. Всяка 

новопоявила се художествена тенденция се влияе от минало и  настояще – 

понякога е изцяло заменена от следващата, понякога се преоткрива, а понякога се 

допълва и комбинира с друга, създавайки ново експериментално поле. 

Общите градивни понятия и принципи при осъществяването на визуална 

намеса в архитектурна среда – стилизация, ритъм, архитектоника, пространствено 

изграждане и формообразуване, синтез, мащаб, монументалност и пластична мощ 

на образа са актуални и днес. Те ще останат стабилна основа, върху която 

съвремието налага използваните изобразителни схеми да бъдат обогатявани, а 

познатите рамки – разширявани, давайки възможност на художника да изгради 

своя образно-пластична концепция и авторова идентичност. 

Познанието за технологичните особености на материала винаги ще е най-

важно без значение каква машина се използва за неговата обработка. Никоя 

програма все още не може да замени фината работа и заряда на художническата 

ръка. Обаче пък и никоя ръка не може да работи с точността и прецизността на 



34 
 

която и да е съвременна техника. Това е още едно доказателство за неразривната 

обвързаност между традициите и иновациите в изкуството, които най-вероятно ще 

бъдат основополагащи и за бъдещия творчески прогрес. 

Дигиталните технологии не отричат запазването на традиционните умения 

и техники. Опознавателният процес на компютърните софтуери е идентичен с този 

при класическите техники и всяка програма сама по себе си е изразно средство, с 

което авторът си служи за целите на своя проект. 

Уменията на ръката и познаването на материала осигуряват висок стандарт 

за качество, което авторът да търси и при машинната обработка. Без познаването 

на класическите техники и умението да ги използва художникът трудно би могъл 

да се възползва от максимума, който компютърните софтуери предлагат. Това е 

причина традиционните ръчни умения да имат голямо значение за съвременното 

и бъдещото изкуство. Творческият експеримент продължава да съчетава в себе си 

стари и нови знания, умения и изразни средства. Диалогът между твореца и 

материала, осъществен чрез ръчната работа, е процесът, в който се зараждат 

иновативни идеи и нови технически решения. В този диалог ръце, очи и ум „се 

сливат“ в процеса на така необходимото за автора материално мислене. По време 

на работа размисъл и оценка за промените в процеса се извършват непрекъснато 

от художника.  

Първоначалната авторска концепция бързо се разклонява към нови пътища 

и този модел на пресичащи се траектории става все по-ясен през процеса на 

проектиране. Материалното мислене е познавателен процес, който поддържа 

специфична настройка у автора при взаимодействието му с материала. Като 

следствие новите знания, получени в работния процес, започват да се прилагат 

съзнателно. Художникът разпознава случайното събитие като полезно, което води 

до експериментиране, познание и разширяване на възможностите.   

Всички тези факти са доказателство за разнообразието в художествената 

практика и неразривната връзка между традицията и иновацията в стенописното 

изкуство. Въпреки техните различия и двете разчитат на формата и нейния 

комуникативен потенциал при осъществяването на връзка със зрителя. 
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ОСНОВНИ НАУЧНИ ПРИНОСИ 

Основен принос на настоящото дисертационно изследване е 

своевременното документиране на работни практики, автори, форми на обучение 

и техники в разглежданата област. Задълбочено са анализирани характеристиките 

на формата и нейния комуникативен потенциал в съвременните визуални 

изкуства, като се акцентира, че сама по себе си дигитализацията всъщност не е 

носител на собствени автономни идеи, а е начин за изпълнение и съответно 

доразвиване на вече установени такива. Актуализират се и се представят 

основните професионални термини в периода, извеждат се основните новости в 

композиционните тенденции, които се базират на новопоявилата се връзка между 

стенописта и дигиталните технологии, като най-общо се очертават две полета за 

приложение:  

- перцептивно – постигнато със светлини, пресъздавайки визуални 

илюзии, които не променят физически пространството; 

- тактилно-пространствено – постигнато чрез добавянето на 

дигитално получен обект в конкретна архитектурна среда. 

Важна част от изследването е и разглеждането на традицията не просто като 

културно наследство, а като постоянен източник на вдъхновение и иновация, чрез 

който се надграждат съвременните стенописни практики.  

За първи път подробно са разгледани новопоявилите се тенденции в 

композиционното изграждане на стенописно изграждане вследствие на 

дигитализацията. Изложението изяснява принципните функционални 

взаимодействия между дигиталните технологии и стенописното изкуството от 

края на XX и началото на XXI в., представяйки ги като основа за изграждането на 

нов визуален език. Събрана, селектирана и систематизирана е широка 

документална база, разглеждаща ролята както на класическите, така и на 

иновативните практики в съвременното стенописно изкуство. Също така е 

представена допълнителна литература, засягаща теми от различни области 
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(психология, философия, антропология, културология и др.), но успешно 

приложими и в стенописта. 

За пръв път в научно изследване се разглежда и анализира творчеството на 

художника Боян Добрев, чиито произведения и композиционни решения 

олицетворяват диалога между традиция и иновация в полето на съвременната 

стенопис. 

Дисертационният труд изгражда основа за по-задълбочено разбиране на 

начина, по който технологичните иновации оформят нови художествени 

практики, поставяйки съвременната стенопис в контекста на динамичната връзка 

между дигиталната трансформация и традицията. 
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